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СУЧАСНИЙ  СТАН  І  ТЕНДЕНЦІЇ  РОЗВИТКУ  
РОЗДРІБНОЇ  ТОРГІВЛІ  УКРАЇНИ

Н. М. Тягунова, кандидат економічних наук; Л. В. Іржавська

У сучасних умовах торгівля активно впли-
ває на розвиток економіки, ринкових процесів 
у сфері товарного обертання, сприяє підви-
щенню конкурентоспроможності господарю-
ючих суб’єктів і задоволенню попиту насе-
лення на товари і послуги, поліпшенню якості 
життя населення.

Протягом останніх років дослідження ме-
ханізму функціонування споживчого ринку і 
його ролі в забезпеченні розширеного суспіль-
ного відтворення зробили українські вчені: 
І. Крючкова, С. Лагутін, Л. Лігоненко, І. Ло-
шенюк, А. Мазаракі та ін. При цьому недо-
статньо глибоко досліджені питання тенден-
цій сучасного розвитку роздрібної торгівлі в 
Україні.

Метою статті є висвітлення питань щодо 
сучасного стану і тенденцій розвитку роздріб-
ної торгівлі в Україні.

Наразі роздрібна торгівля відіграє значну 
роль в економіці України. 2011 р. характери-
зується збільшенням обсягу роздрібного това-
рообігу в Україні. Це зумовлено тим, що укра-
їнці у своїй більшості змінили свої споживчі 
переваги, і тепер віддають переваги не рин-

кам, а супер-, гіпер- і іншим підприємствам 
типу маркет. Найбільш попитом зі всіх існую-
чих видів магазинів користуються продуктові 
магазини.

Рівень розвитку роздрібної торгівлі – це 
найважливіший індикатор, що відображає со-
ціально-економічні процеси, які відбуваються 
в регіоні, динаміку зміни рівня життя насе-
лення.

Статистичні дані й експертні оцінки свід-
чать про загальний підйом купівельної спро-
можності, що почався, в усіх сегментах спо-
живчого ринку.

Перетворення соціально-економічних сто-
сунків, що відбуваються в країні, підвищують 
значимішими послуги роздрібної торгівлі, що 
зумовило необхідність усебічного вивчення, 
осмислення нових аспектів їх розвитку.

Ринкові перетворення в економіці істотно 
впливають на формування ринку послуг і роз-
виток торгівлі.

Дані, представлені на рис. 1, свідчать 
про збільшення обсягу роздрібної торгівлі в 
2011 р. на 27,3 % порівняно з 2010 р. [1].
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Рис. 1. Динаміка роздрібного товарообороту підприємств торгівлі України за 2008–2011 рр. [6]
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Дані Державної служби статистики України 
свідчать про те, що оборот роздрібної торгів-
лі в Україні за 2011 р. становив 674723,1 млн 
грн, що на 144839,9 млн грн більше, ніж у 
2010 р. Динаміка зростання обсягів роздріб-
ної торгівлі пов’язана зі зростанням доходів 
населення. Лідерами за показником обсягу 
роздрібного товарообігу залишаються м. Київ 
(85779,4 млн грн) і Донецька (65713,8 млн грн) 
і Дніпропетровська (51332,2 млн грн) області. 
Найнижчий обсяг роздрібного товарообігу за-
фіксований у Тернопільській (9831,7 млн грн), 

Кіровоградській (11279,6 млн грн) областях і в 
м. Севастополі (7735,2 млн грн).

Основні сучасні формати, що забезпечу-
ють динамічний розвиток торгівлі, є торгові  
мережі.

Зростання роздрібного ринку зумовлене 
розвитком мереж у регіонах. Слід зазначити, 
що сфера торгівлі впродовж усіх останніх 
років була однією з найбільш інвестиційно 
привабливих галузей економіки, що зумовлю-
ється не насиченістю ринку і високою прибут-
ковістю. Рейтинг найбільших торгових мереж 
в Україні представлений на рис. 2:
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Рис. 2. Частка найбільших торгових мереж, що функціонують в Україні [7]

Аналізуючи рис. 2, можна зробити висно-
вки, що лідерами ринку є чотири продоволь-
чі ритейли – це ТОВ «АТБ-Маркет», Fozzy 
Group, ЗАТ «Фуршет», ТОВ «Український Ри-
тейл», або 72,7 % ринку.

Безперечним лідером за кількістю від-
критих магазинів виявилася компанія «АТБ-
маркет» (м. Дніпропетровськ). За минулий 
рік ця мережа дискаунтерів поповнилася 156 
торговельними точками. Головним конкурен-
том мережі «АТБ» за ознакою «кількість ма-
газинів» залишається компанія «Fozzy Group» 
(м. Київ), що розвиває мережі супермаркетів 
«Сільпо», магазинів біля будинку «Фора» і гі-
пермаркетів «Фоззі».

Розвиток роздрібних торговельних мереж, 
підвищує значимість застосування цінової 
стратегії та розширення додаткових послуг. 
Роздрібні мережі у продовольчій і в непродо-
вольчій торгівлі прагнуть наблизити рівень 
обслуговування до західноєвропейських стан-
дартів, розширюють торговельний асорти-
мент, забезпечуючи максимальний комфорт 
для покупця, який зможе придбати все необ-
хідне в одному місці.

Послуги роздрібної торгівлі сприяють 
структурним перетворенням в економіці, ак-
тивізації виробництва споживчих товарів, роз-
ширенню міжрегіональних і міждержавних 
господарських зв’язків, розвитку території, 
роздрібного товарообігу, зростанню доходів 
суб’єктів ринку, залученню торговельного ка-
піталу, поліпшенню якості життя населення.

Сфера послуг роздрібної торгівлі посідає 
вагоме місце в економіці та в житті суспіль-
ства. Основним напрямом цієї сфери є макси-
мальне задоволення потреб людини не лише у 
високоякісній продукції, але й у послугах.

Специфіка послуг роздрібної торгівлі поля-
гає в тому, що вони виробляються і спожива-
ються здебільшого одночасно і не підлягають 
зберіганню. Через це дані послуги зазвичай 
базуються на прямих контактах між виробни-
ками та споживачами. Тому в торгівлі відбу-
вається певне відособлення послуг від упред-
метнених товарів, реалізація яких зазвичай 
пов’язана з торговельним посередництвом і 
можливостями зберігання.

Підвищення привабливості магазинів мож-
ливе не лише за рахунок цінової політики, а й 
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шляхом збільшення культури обслуговування, 
надання покупцям найбільш широкого перелі-
ку послуг. Це зумовлює суттєве зростання зна-
чущості сервісної політики в процесі управ-
ління діяльністю торговельного підприємства.

Питома вага послуг у загальному товароо-
бороті торгових мереж із року в рік зростає. 

Найбільш популярними послугами для по-
купців (за статистикою продажів) визнані: фі-
нансові, доступ до мережі Інтернет, фармацев-
тичні та туристичні послуги, поштовий сервіс, 
послуги прокату, страхування.

Інтерес до надання послуг почали виявляти 
й українські оператори. Перелік традиційних 
послуг цілком відповідає світовим тенденці-
ям: обмін валюти, продаж і прокат відеокасет, 
продаж телефонних та інтернет-карток, ме-
дичних товарів, комп’ютерні ігри, хімчистка 
та прання одягу. Винятком є туристичні по-
слуги та страхування.

Послуги, як правило, надають незалежні 
підприємці, що розгортають свою діяльність 
на орендованих площах. Актуальним завдан-
ням є розроблення підприємствами власної 
орендної політики, визначення переліку при-
йнятних орендарів, оптимізація їх розташу-
вання в торговому залі, обґрунтування ставок 
орендної плати (які повинні бути диференці-
йованими та враховувати бізнес-ефективність 
орендаря, який отримує і торговельне підпри-
ємство, і орендар).

Не менш цікавою є диверсифікація діяль-
ності торговельного підприємства, створення 
власної сервісної інфраструктури (структур-
них підрозділів, що будуть працювати у сфері 
послуг), що дозволить, з одного боку, підви-
щити ефективність діяльності підприємства в 
цілому, а з іншого – забезпечити єдиний стан-
дарт обслуговування.

Постійне підвищення вимог до рівня торго-
вельного обслуговування стимулює розвиток 

системи послуг, яка сьогодні має першорядне 
значення в галузі торгівлі. У ході своєї осно-
вної діяльності роздрібні торговельні підпри-
ємства забезпечують безперебійну реалізацію 
товарів, їм не уникнути проблеми організації 
і постійного вдосконалення системи послуг, 
необхідної для спрощення процесу роздрібної 
реалізації і збільшення обсягу товарообігу.

Таким чином, торгівля в Україні і надалі 
розвиватиметься високими темпами, а отже, 
і сфера послуг роздрібної торговельної мере-
жі. Навіть негативні тенденції в українській і 
світовій економіках можуть вплинути лише на 
плани розширення діяльності, а не на зростан-
ня сфери.
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